
 

 

НАЦИОНАЛНА ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНА КАСА 
София 1407, ул. „Кричим” № 1  

 

 

 

 

СТЕНОГРАФСКИ ПРОТОКОЛ 

ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА НАДЗОРНИЯ СЪВЕТ НА НЗОК 

09 ФЕВРУАРИ 2023 ГОДИНА 

 

 

 Днес, 09 февруари 2023 г., в сградата на НЗОК, гр. София, ул. 

„Кричим“ № 1, ет. 4 се проведе редовно заседание на Надзорния съвет на 

НЗОК. 

 

Присъстват: 

От Надзорния съвет на НЗОК: д-р Александър Златанов, Мария 

Беломорова, д-р Иван Кокалов, Теодор Василев, Боян Бойчев, адв. Свилена 

Димитрова, адв. Андрей Дамянов. 

д-р Йорданка Пенкова – вр. и.д. управител на НЗОК. 

Отсъстват следните членове на Надзорния съвет: Борис Михайлов, 

Людмила Петкова 

 

Заседанието започна в 15.05 часа. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Добър ден, колеги. Имаме кворум 

от седем човека. Откривам днешното заседание на Надзорния съвет на 

Националната здравноосигурителна каса. Предложеният дневен ред е от 
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три точки и т. 4 - Разни. Който е съгласен с така предложения дневен ред, 

моля да гласува. Дневният ред се приема със седем гласа „за“. 

ДНЕВЕН РЕД: 

1. Месечно разпределение на средствата на НЗОК за 2023 г., в рамките на 

параметрите по Закона за бюджета на НЗОК за 2022 г. (обн., ДВ, бр.52 от 

05 юли 2022 г.). 

2. Предложение за промяна на ПМС № 146 от 2015 г. във връзка с 

прилагане на чл. 45, ал. 29 от Закона за здравното осигуряване. 

3. Проект на договор за изменение и допълнение на Националния рамков 

договор за денталните дейности за 2020 – 2022 г. 

4. Разни. 

ЗА – д-р Александър Златанов, Мария Беломорова, д-р Иван Кокалов, 

Теодор Василев, Боян Бойчев, адв. Свилена Димитрова, адв. Андрей 

Дамянов. 

ПРОТИВ – няма. 

ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ – няма. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Преминаваме към първа точка от 

дневния ред. Заповядай, д-р Пенкова, да представиш месечното 

разпределение на НЗОК за 2023 г. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Във връзка с § 6 от Удължителния 

закон за бюджета за 2023 г. има разпоредба Надзорният съвет да утвърди 

месечни стойности на разходите, които всяка година Надзорът утвърждава. 

Те са на базата на параметрите от бюджета за 2022 г. Необходимите в 

първите шест месеца средства за заявка в Министерството на финансите и 

отпускане на лимит по СЕБРА за извършване на плащания. Вие знаете, че 

ако се наложи и остават средства в месечните, ги утвърждаваме след това 
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до касовото. За нас най-важно е за медицинските разходи. На базата на тях 

определяме регулативните стандарти в извънболничната помощ, 

стойностите на болниците. Това е накратко. Тази процедура се прави всяка 

година. Но тази година разпределяме стойностите във връзка с параметрите 

от 2022 г. Като в последните месеци виждате, че има дефицит, което 

очакваме с ръста в бюджет за 2023 г. да покрием последните месеци. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Защо е за цялата година, а не за шест 

месеца? Защото финансите пуснаха до всички първостепенни 

разпоредители за шест месеца да се даде прогноза за плащанията. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Но за нас в § 6, ал. 1 от Удължителния 

закон е казано, че Надзорният съвет трябва да определи стойности на 

разходите, разпределени по месеци.  

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Има ли някакви разлики, промени от 

миналата година? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Сега са ни по-високи стойностите в 

медицинските плащания, защото увеличавахме цени миналата година. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: От там ли ще дойде дефицитът? Защото ние 

разполагаме със същите пари. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да, от там ще дойде дефицитът. 

Затова в последните месеци са по-ниски стойности. Те ще бъдат покрити с 

приходната част, която така или иначе в прогнозата за 2023 г. ние ги имаме 

заложени. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Мислите, че ще се увеличат приходите от 

здравни вноски? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Например за болнична помощ видях, че 

сте разпределили това, което утвърдихме касово. 
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Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Първите месеци е това, което сме 

платили касово. Следващите месеци е това, което сме определили като 

стойности. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: И стигаме до ноември …. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Виждате разпределението, 

прогнозата. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Аз имам два уточняващи въпроса. Първият е по-

общ. В момента касата работи ли върху проектобюджета за 2023 г.? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да, от миналата година работим и 

обменяме информация с Министерство на финансите, защото те ни дават 

приходната част.  

БОЯН БОЙЧЕВ: На какъв етап е? 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Работен. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да, все още. 

АДВ. СВИЛЕНА ДИМИТРОВА: Въпросът ми е свързан с 

уточняване на каква база са определени параметрите? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: На база на параметрите на бюджета за 

2022 г.  

БОЯН БОЙЧЕВ: В кой момент ще можем да се запознаем с проекта 

на бюджет за 2023 г., дори да е предварителен? Аз говоря за работния 

вариант. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: В момента, в който ще влезе в 

Министерски съвет. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Аз говоря за работния вариант. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Той е на ниво консолидирана 

фискална рамка. 
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БОЯН БОЙЧЕВ: Вторият ми въпрос беше свързан със сумите, които 

раздавахме декември месец, които бяха останали, най-вече с неправилното 

планиране на бюджета за 2022 г. по отношение на разходите свързани с 

медицинските изследвания. Това нещо по какъв начин сега се отразява на 

бюджета за 2023 г.? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Средствата, които раздадохме, като 

авансови плащания… 

БОЯН БОЙЧЕВ: Извинявам се. Извън авансовите. Разпределиха се 

допълнително… 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Това, което го раздадохме като 

излишък? 

БОЯН БОЙЧЕВ: Да. За медицинските изследвания. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: То е в стойностите на параметрите за 

миналата година и сега разпределяме в същите стойности. Но ние 

ориентировъчно правим месечно разпределение на бюджета. Регулативните 

стандарти, които определяме, на базата на тях е разходът и обращаемостта 

на пациентите към медико-диагностичните дейности. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Това означава ли, че там има излишък? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Миналата година имаше излишък. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Говорим за тази. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Доколкото разбирам 

притеснението е да не се получи същото накрая. Имаме сума като излишък 

и пак разпределяме. Тази година ще бъде по-малка сумата като излишък, 

ако има такъв. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Ние не можем в момента да 

преместваме от параграф МДД в извънболнична или болнична помощ, а 
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работим при тези параметри. Но миналата година в края на годината 

увеличихме с 18% цените и тези 18%, ако ги насложим на обемите, които 

са за цялата минала година, излишъкът няма да бъде в този размер. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Нямам повече въпроси. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Ние работим сега при други условия. 

Нямаме сравнителна таблица, защото ние правим разпределение, но ние 

трябва да имаме сравнение помесечно какво е било 2022 г. и какво 

предлагаме за 2023 г., защото имаме промени и да видим как се отразяват 

тези промени. Защото утре ще бъдем затрупани с оплаквания от болници, 

че тук от районната каса при разпределение на бюджета на мен са ми дали 

по-малко, пък аз еди какво си. Т.е., какъв е принципът, дали чисто 

математически. По какъв начин ние всъщност сега определяме? То е в 

рамките на бюджета за 2022 г., но заедно с новите параметри, които се 

промениха, защото имаше актуализация. Как това се отразява на 

бюджетите за тази година? Не можем да говорим, че всичко е само 

математика. Затова искам да влезе г-жа Аврамова и да обясни как са 

направени. 

В залата влиза Ганка Аврамова. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Въпросът ми е към Вас, г-жо Аврамова, 

разпределението помесечно, защото ние нямаме някаква сравнителна 

таблица за миналата година, чисто математически ли е правено с 

променените цени на някои места или са взети предвид и достигнатите 

стойности на някои? 

ГАНКА АВРАМОВА: Според приетия Удължителен закон, който е 

в сила от 1 януари 2023 г. е регламентирано, че за времето, в което няма да 

бъде приет закон за държавния бюджет, на държавното обществено 

осигуряване и на НЗОК за 2023 г., се предвижда продължаването на 

действието на плащания, размери и квоти, които се запазват на нивата от 
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2022 г. Затова в предложеното разпределение прилагаме стойностите от 

Закона за бюджета на НЗОК за 2022 г. във всички показатели, както са били 

разписани по закона за 2022 г. В рамките на тези годишни параметри в 

предложеното прогнозно месечно разпределение на бюджета на НЗОК за 

2023 г. се съобразихме с достигнатите нива на разходите за персонал за 

2022 г., след увеличение на персонала и възнагражденията от края на 

миналата година, т.е. заложените в месеците за 2023 г. средства са 

фактическите разходи, които в момента правим за административните 

разходи докато няма приет закон. За здравноосигурителните плащания при 

изготвяне на месечната прогноза за необходимите средства през 2023 г. сме 

взели предвид отчетените плащания през 2022 г., актуализирани с 

допълнителните стойности от увеличените цени в Националните рамкови 

договори, които се договориха към 31.12.2022 г. Т.е,. взели сме отчетените 

и заплатени обеми на изпълнителите, всички по здравните дейности и сме 

ги увеличили с техните цени, които са договорени в НРД към 31 декември 

2022 г. И така се получава реалната картина на стойностите за 

изпълнението. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: То там болниците, независимо от решението 

на ВАС, достигнаха нивата, те ще взимат, защото са достигнали? 

ГАНКА АВРАМОВА: Точно така. И по този начин сме предложили 

стойностите за месеците, до приемане на Закон за бюджета на НЗОК за 

2023 г. така, че да можем да заявяваме лимит по СЕБРА за плащанията. 

Това месечно разпределение на бюджета е за определяне на месечните 

стойности за разходите пред Министерство на финансите, за да можем ние 

спокойно да заявяваме лимит по СЕБРА, за да извършваме плащанията. 

След като ги направим те стават под формата на касови отчети за тези 

месеци, докато няма приет закон. И когато се приеме законът, тогава ще 

разсъждаваме как да разпределим средствата по новите параметри. Ще се 
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вземат предвид, ако това е примерно май месец, ще имаме предвид първите 

месеци на фактическите разходи, които са извършени по Удължителния 

закон и ще планираме оставащите месеци в оставащите средства за 2023 г. 

до новите параметри, които ще бъдат приети годишно. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Това е едното.  

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Говорим за заплатите в системата на 

НЗОК – достигнатите нива от миналата година. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Извинявам се много, но достигнати нива има 

и в болниците. Какво значи? Той щом е достигнал тези нива, той се базира 

на това, което получава. Така че ние имаме… 

ГАНКА АВРАМОВА: Понеже става въпрос за разделяне на 

административните разходи на касата и здравноосигурителните, 

съобразили сме се с условията, които са в този Удължителен закон и сме 

направили това разпределение. То е прогнозно с идеята да заявяваме 

спокойно лимити по СЕБРА, за да можем да извършваме фактическите 

разходи за месеца. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Миналата година помесечно сме заявявали 

сумите за болнична помощ, които сега всъщност няма да могат да стигнат. 

ГАНКА АВРАМОВА: Те ще стигнат, защото ние сме заложили в 

това месечно разпределение на НЗОК нивата на средствата, които Вие сте 

утвърдили с последното решение за РЗОК и болниците. Това, което сте 

утвърдили последния път, беше за януари и февруари дейност, които ще ги 

плащаме до март. В момента, в който имаме данните за изпълнението, ще 

Ви го представим, за да видите как се движим, но предварителните данни 

показват, че компенсирано са под утвърдените стойности. 
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Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: А тогава защо го правим провизорно, ако 

няма да отговарят? Аз смятам, че тези провизорни, така наречени в 

сравнение с миналата година, трябва да бъдат увеличени … 

ГАНКА АВРАМОВА: Те са увеличени, д-р Кокалов. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Тогава как ще влезем в рамките на бюджета? 

ГАНКА АВРАМОВА: Последните два месеца в това предложение за 

месечно разпределение са с недостиг. Средствата са предложени да се 

изтеглят напред, за да подсигурим тези нива до ноември 2023 г. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Чакаме приходи. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: То де факто в болнична помощ няма пари 

за последните два месеца. 

ГАНКА АВРАМОВА: Няма как да се предложи разпределение на 

средства от резерва за 2022 г. в настоящия момент, този резерв ще бъде 

съвсем ново число за 2023 г., за да можем да кажем, че разпределяме 12 

месеца пълни с всичките нива. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Става въпрос за дефицит. Естествено е, че 

тези нови стойности ще водят до дефицит. Някакъв дефицит се очаква да 

има. 

ГАНКА АВРАМОВА: Не. В момента се предлага едно първоначално 

месечно разпределение за 2023 г. на миналогодишните пари. Когато се 

приеме новият закон, той ще бъде със 700 млн. лв. повече приходи. Тогава 

ще Ви предложим ново месечно разпределение, което ще актуализира 

сегашното. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Чакайте сега. Хем работим с числа, които са 

от миналата година, хем там в следващия ще има 700 млн. лв. Ние боравим 

с действителни, не с виртуални. Т.е., тези 700 млн. лв. я дошли, я не дошли. 

Кой кога ще реши, никой не знае. Дайте да не говорим с виртуални… Аз 



10 

 

говоря за тези неща, с които в момента разполагаме и ти правиш 

разпределение за цялата година. 

ГАНКА АВРАМОВА: Да, но последните месеци … 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Ще стане пак, че няма да има или ще са 

някакви мижави числа. 

ГАНКА АВРАМОВА: Ще бъдат попълнени с необходимите 

средства, когато вече има приет нов Закон за бюджета за 2023 г., който се 

очаква да е в сила от януари 2023 г. и тогава ще Ви предложим ново 

месечно разпределение за утвърждаване. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: За съжаление не пия турско кафе, за да видя 

дали ще дойде такова увеличение. Добре. Аз лично съм притеснен, не знам 

Вие … Някак си спокойно разсъждавате върху нещата. Като гледам какво 

се случва, аз не съм такъв голям оптимист, че закон скоро ще има. Дай 

Боже, да има правителство. Ако няма правителство, Парламентът ще 

гласува ли закон, няма ли да гласува, защото служебното правителство не 

вкара нов бюджет, каза, че ние не правим политика. Така че ние боравим с 

някакви виртуални числа. Предполагам, че поне до половината година 

нещата ще са нормални.  

БОЯН БОЙЧЕВ: Мисля, че новото служебно правителство ще 

вкара… 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Д-р Кокалов, има резерв, който не е 

отворен. Той тук не е разпределен този резерв. Очаква се преизпълнение на 

приходите. Така че не мисля, че… 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Приходите даже накрая не можахме да ги 

използваме и ги пратихме в чужбина, 20 млн. лв. Хайде да не говорим, 

защото не знаем какво ще стане. Защото, ако тези 21 млн. лв. бяха дошли 

по-рано, аз съм убеден, че те са знаели, че имат толкова, но ги задържаха. 
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Там е проблемът, защото НАП събира и здравни вноски, но това е друго. И 

накрая дойдоха, когато нямаше какво да правим, освен да покрием 

плащания в чужбина. 

ГАНКА АВРАМОВА: Защото трябваше за един ден… 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: СЕБРА-та знам, че затваря и е до там. Затова 

не по наше желание отидоха там. Не че не са покрити разходи, които 

трябва да бъдат покрити, но можеха да са покрити други неща. Аз 

естествено ще гласувам това, защото нямаме друг вариант при тези 

обстоятелства, но пак казвам, притеснен съм от това, което се случва, 

защото не съм оптимист в посока на скорошно приемане на нов бюджет, 

защото трябва и за касата, естествено, да се помисли, защото бюджетът е и 

политика. Пък аз не виждам някой да прави политика, освен исканията за 

вдигане на ко-пеймънта на 8 лв., което е пълно безумие за мен. Отдавна 

казвам, че това е пълно безумие. Искат да откажат хората да ходят при 

докторите. Понеже някой си прави сметка с ко-пеймънта да плаща 

заплатите на сестрата, защото кой платил, кой не – не се вижда, а сега 

трябва да се бръкне и да даде от неговите пари, за да плати и сега олеле – 

мале да вдигнем ко-пеймънта, защото той имал ограничително действие. 

Да, ограничава хората с ниски доходи да ходят на доктор. Това е. Но както 

и да е. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Само да допълня д-р Кокалов. Министерството 

излезе с проект на Национална здравна карта, където ясно е посочено, че те 

са установили, че 25% има излишък на болнични легла. Поне, ако правилно 

го прочетох.  

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Правилно си го прочел. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Те върнаха стратегията за доработване, а ти 

ми говориш за здравна карта. Стратегията трябва да очертае накъде се 
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движим. То има излишък на легла в големите болници. Има недостиг… 

Въпросът е кой ще прави политиката. Ние не правим политика тук. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Касата не плаща за брой легла, а 

за извършена дейност. 

БОЯН БОЙЧЕВ: Да, но тези 25%... 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Да минем на това, за което сме се 

събрали. Чета решението по първа точка от дневния ред: 

„НАДЗОРНИЯТ СЪВЕТ 

РЕШИ: 

Утвърждава, в приложение към настоящото решение, месечно 

разпределение на средствата на НЗОК за 2023 г. в рамките на приетите със 

Закона за бюджета на НЗОК за 2022 г. (обн. ДВ, бр. 52 от 05.07.2022 г.)“.  

Това е решението. Който е „за“ това решение по първа точка от 

дневния ред, моля да гласува. Някой против? Няма. Въздържали се? Няма. 

Със седем гласа „за“ решението е прието. Благодаря. 

ЗА – д-р Александър Златанов, Мария Беломорова, д-р Иван Кокалов, 

Теодор Василев, Боян Бойчев, адв. Свилена Димитрова, адв. Андрей 

Дамянов. 

ПРОТИВ – няма. 

ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ – няма. 

 Ганка Аврамова напуска залата. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Преминаваме към втора точка от 

дневния ред относно предложение за промяна на Постановление № 146 от 9 

юни 2015 г. за създаване на централен орган за покупки в сектор 

„Здравеопазване“. Имате думата, д-р Пенкова. Какво предлагате? 
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Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Тъй като ВАС отмени процедурата по 

рамковото споразумение на Министерството на здравеопазването и нямаме 

проведен ЦОП и достигнати цени. Става въпрос за лекарствени продукти в 

болнична помощ извън цената на клиничните и амбулаторни процедури – 

онкологичните и онкохематологичните, ние не можем да изпълним 

разпоредбата на чл. 45, ал. 29 от Закона за здравното осигуряване, за да 

вземем най-ниската цена – цената в Позитивния лекарствен списък, цената, 

която е договорена от лечебните заведения, като отбелязвам, че ЗОП правят 

само държавните болници и цената, която е от рамковото споразумение на 

министерството. Юристите като палеативна мярка казаха, че най-бързо 

може да стане промяна в Постановлението в Преходни и заключителни 

разпоредби, където да се каже, че касата ползва цените, които са от 

предходната година от проведения ЦОП на Министерство на 

здравеопазването. Малко преди да открием заседанието разбрах, че има 

дискусия в министерството и смятам, че можем да направим промяна в 

Наредба 10. Така че, ако вземете решение, няма да гласувате тази точка и 

ще предложим на следващ Надзор, но той трябва да бъде много скоро, 

защото тези цени, които са от рамковото споразумение са заложени в 

информационната система и от 16 януари 2023 г. с докладна е предложено 

да отпаднат от нашата информационна система, което ни поставя в 

условие, че ако до 16 януари 2023 г. са били активни, а след 16 януари 2023 

г. отпадат и сме в много деликатна ситуация. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: След като няма нов ЦОП, той си важи 

стария. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Не. Никъде не е казано, че важи 

стария. Трябва някъде да регламентираме. Това беше, тази мярка - да се 

направи промяна в Постановление № 146 и да се каже, че можем да 

ползваме цените към 31.12.2022 г. и през 2023 г. 
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Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: До сега ние сме ползвали ЦОП от 

министерството? Не сме правили ние, не сме закупували? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Ние ЗОП не правим, само болниците 

правят, но само държавните болници. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: А всъщност ние ползваме ЗОП, който е … 

цените, договорени от министерството? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Тогава какво се променя, ако ние 

продължаваме да ги ползваме? 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Не е регламентирано. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Не е регламентирано. Нямаме правно 

основание. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Да ползваме тези цени? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да. Старите цени. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Нашите юристи смятат, че то е ясно. До 

сключване на ново рамково, действа старото. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да, но ние Ви запознахме на 

предходен Надзорен съвет с цялата преписка и отговорът на Министерство 

на здравеопазването преди предходния Надзорен съвет беше, че наш е 

ангажиментът да си тълкуваме и да си прилагаме чл. 45 от Закона за 

здравното осигуряване. Те не ни отговориха категорично и заради това 

ние… 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Извинявай, че те прекъсвам, но в самия 

договор трябва да има клауза до кога важи този договор за цените. Дали за 

календарната година или до сключване на нов. Ако няма никаква клауза, 

тогава ние можем да си го тълкуваме, но трябва да се види. Ако няма 
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никаква клауза, да, ние ще кажем – тълкуваме го до подписването на нов, 

защото не е упоменато какъв е срокът. Но, ако е упоменато, трябва да го 

спазим. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Да поканим юристите… 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Не е мястото в това Постановление на 

този текст тук. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Ние ще го гласуваме да се отложи, защото е 

пълна каша. После ще повдигнем въпроси, които трябва да се уточнят, 

защото, ако ще има следващо заседание, ако ги повдигнем тогава и няма 

отговор, няма да можем да гласуваме. Затова ги повдигаме сега, просто да 

се провери, защото, ако е двегодишно, то има някакъв срок, ако е за две 

години, ще се види. Ако не е изтекло, значи то си важи. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Изтекли са. Не можем да ги ползваме. 

Категорично е. Ние имаме становище, което на предходен Надзорен съвет 

… 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Това не знам кой го е казал това становище, 

защото аз не съм го виждал кога е подписано и датата на подписване. Нека 

който знае и да каже – договорът е подписан еди кога си и две години 

изтичат… 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Това е процедура на министерството. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Тази точка я отлагаме, но на следващото 

заседание, когато ще гласуваме, всички тези въпроси трябва да се уточнят. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Трябва да имаме отговор на 

всички въпроси. Какви са вариантите.  

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Точно така, иначе няма да можем да 

гласуваме. 
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Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Уважаеми колеги, в такъв случай 

се обединяваме около следното решение – отлагаме точката за следващ път, 

като до тогава искаме от управителя на НЗОК да изпрати на всички колеги 

точно това, което уточнихме, да не го повтарям. Колко годишен е този 

договор, до кога важи, какви са условията по него и т.н. И от тук насетне да 

се вземе решение как да продължи действието. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Ти ще ни предложиш решение и в това 

решение тези неща… 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Това казвам – договорът е изтекъл, 

процедурата е отменена от ВАС. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Когато е изтекъл един договор, как 

можем да го ползваме? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Не можем. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Трябва да има ново договаряне. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Да и новото договаряне го обжалваха, 

ВАС спря процедурата на министерството. 

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: И в този смисъл … 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Нямаш старо, нямаш ново. 

Старото е със срок. Не важи, защото договорът е изтекъл.  

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Някой трябва да ни каже заключението на 

ВАС на базата на какво е спряно. То трябва да има доклад. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Когато има един ЗОП и някой 

възрази… 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Защото го обжалва и обжалването 

спира действието. 
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МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: Доколкото разбрах са внесени някакви 

изменения в Закона за обществените поръчки, за да може министерството 

да има опция да продължи да договаря, които не са финализирани. 

Стигнали са до първо четене и Парламентът се разпусна, и така и не 

можаха да влязат в сила. Тук стои въпросът, пак се връщам към това, което 

касата ни предлага. Касата ни предлага, няма значение дали чрез ПМС или 

Наредба 10, когато няма ЦОП, тя да ползва действащия към някаква дата. 

Но той действащ ли е? Не е действащ.  

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Цените по изтеклия. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Само че в този договор има две страни, 

защото ответната страна може да каже – не, ние не сме съгласни, искаме да 

има ново договаряне. Не можем да ги принудим тях да ползват същите 

цени. Могат да кажат – има промяна в обстоятелствата, искаме да 

договаряме нови цени.  

МАРИЯ БЕЛОМОРОВА: В този смисъл, д-р Пенкова, ако е 

изтекъл, не знам дали може с една разпоредба това нещо да се реши. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Трябва да се регламентира в някакъв 

документ. Министерството отказа да ни даде тълкувание. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Това е работа на топ юристи. Не е наша 

работа. Нашето са мераци, а юристите трябва да кажат дали могат да се 

реализират. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: В такъв случай финализираме 

точка две. Предложението е за отлагане на точка две за следващия път, да 

не се повтарям, с това, което искаме като информация от управителя на 

НЗОК. Който е „за“, моля да гласува. Гласуваме за отлагане на точка две. 

Против? Няма. Въздържали се? Няма. Със седем гласа „за“ втора точка се 

отлага. 
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Преминаваме към трета точка от дневния ред, а именно проект на 

Договор за изменение и допълнение на НРД за денталните дейности за 2020 

– 2022 г. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Единствената промяна е 

задължителното условие за въвеждане на дейностите в НЗИС, както 

въвеждат лекари, болници, лаборатории, всички договорни партньори – 

СИМП, ПИМП. Всички въвеждат. Там нямаше удължаване на сроковете. 

Тук за втори път удължаваме срока за въвеждане в НЗИС, като 

задължително условие за заплащане. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: И до кога го удължаваме? 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: До 1 май. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Сега беше до 1 март ли? 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Много срещи правихме с тях. 

АДВ. АНДРЕЙ ДАМЯНОВ: Когато миналия път обсъждахме тази 

точка зъболекарите искаха да удължим до март. Тогава пак обсъждахме, че 

ще дойде март и какво ще поискат за следващ месец. Случи се същото 

нещо, което коментирахме, че ще се случи. Аз Ви предлагам изобщо да не 

го коментираме това нещо. Тогава дадохме отсрочка до 1 февруари. Сега 

ни притискат за отсрочка до май месец. Май месец ще очакваме ново 

искане сигурно за септември, октомври. Така до безкрай не може. Ако 

прецените, че бихме могли да направим такъв жест, това би могло да бъде 

не повече от края на март тази година и с това да се приключи. И да бъде 

указано в решението, че това е последната отсрочка и след това повече 

няма да има отстъпки. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: А какво предлагаш да направим, 

освен това, ако не успеят да се включат и времето е недостатъчно? 
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АДВ. АНДРЕЙ ДАМЯНОВ: За съжаление… Аз съм сигурен, че ще 

се включат, защото съм останал с убеждението, че ако това е 

окончателното решение, съм сигурен, че те ще си предприемат 

необходимите мерки… Доколкото аз знам те имат готовност. Това, което 

казахте не е съвсем така. Аз комуникирам със зъболекари от цялата страна 

и Ви казвам, че те имат готовност, но не им се ще. Образно това е 

причината и сме наясно защо не им се ще. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Аз не мога да кажа защо и какво, 

защото НЗИС се разработва от „Информационно обслужване“ в 

Министерство на здравеопазването. Там са правени срещи. Никой от нас, 

мисля, че д-р Златанов може да каже, не е присъствал. Те имат искания за 

допълнителни доработки – какво да въвеждат, какво да не въвеждат. От там 

тръгна спорът, но аз не съм информирана. 

АДВ. АНДРЕЙ ДАМЯНОВ: Те трябваше да се отчитат от 1 

септември миналата година, после стана ноември, стана февруари, а сега 

искат май… 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Само да Ви кажа, защото 

наистина не сте запознати. Аз участвах в някои от тези срещи. Там бяха 

„Информационно обслужване“, НЗИС, лекарите по дентална медицина и 

хора от министерството. Наистина малко бяха надценени възможностите на 

лекарите по дентална медицина, както и на „Информационно обслужване“. 

Така се установи последния път. Времето, което беше определено, 

наистина е малко поради хиляди причини, които не искам да ги 

коментирам всичките. Но, тези срокове, които се приеха, бяха реалистични 

и те са: месец настоящия февруари да бъде създадена готовност, от 1 март 

да започнат да отчитат, но това да бъде тестови период. Тестовият период 

да бъде целия месец март. Поради това, че „Информационно обслужване“ 

не бяха убедени дали един месец ще им бъде достатъчен, за да влязат вече в 
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реално отчитане, самият министър присъстваше, имаше и други 

специалисти, решиха, че е по-сигурно с цел да няма последващо отлагане и 

удължаване с анекс крайният срок да бъде 1 май. Достатъчно е и за тестови 

период, достатъчно е и за въвеждане. Затова се определи този срок, той не е 

така случайно казан. Затова аз мисля, че това е един реалистичен срок и 

след като ние нямаме друга алтернатива и опция, да вземем и да го 

гласуваме. Защото аз не виждам какво друго можем да направим. Ако 

оставим и не гласуваме анекса, означава война, защото няма законов начин, 

по който да плащат на лекарите по дентална медицина за февруари. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Доколкото разбрах даже те искат някакъв 

период през април да провеждат и обучение. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Да провеждат обучение на 

членовете. 

Д-Р ИВАН КОКАЛОВ: Аз лично ще гласувам, но да бъде до 1 май и 

изрично да се каже, че това е крайният срок и повече срокове няма да има. 

Да се обучат, да се направи каквото трябва, защото действително точно в 

този период, където навсякъде има несигурност, ние да тръгнем на война е 

безсмислено. Нищо няма да ни стане, ако напишем до 1 май да се проведат 

техните обучения, да се констатира… Аз съм съгласен, обаче да се запише, 

че дотогава трябва пилотно да се проиграва, за да може да се отстранят 

всички грешки. Така че, аз намирам, че това е най-правилното решение и 

няма смисъл от война и противопоставяне. 

АДВ. АНДРЕЙ ДАМЯНОВ: Подкрепям д-р Кокалов. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Подкрепям и аз това, което 

казахте, да бъде краен срок. Доста категорично това да бъде срокът. 
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Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Ние променяме срока 1 февруари. 1 

май като задължително условие. Задължително електронно отчитане към 

НЗИС, а именно 1 май 2023 г. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Минаваме към гласуване. Който е 

„за“ така направеното предложение за анекс и допълнение на НРД за 

денталните дейности, задължително да става отчитането им от 1 май на 

настоящата година, моля да гласува. 

ТЕОДОР ВАСИЛЕВ: Аз се въздържам. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: С шест гласа „за“ и един 

„въздържал се“ решението по точка три е прието. 

Благодаря Ви. Преминаваме към точка 4, колеги, Разни. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Нямаме нищо внесено в Разни. 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Аз мисля да информирате 

членовете на Надзорния съвет как вървят преговорите с лекарския съюз. 

Д-Р ЙОРДАНКА ПЕНКОВА: Нямаме проблеми към момента. 

Имаме изработен график. Тази седмица си почиваме, защото от лекарския 

съюз ни уведомиха, че се преместват в нова сграда и помолиха тази 

седмица да няма преговори. 

Конструктивно се водят преговорите. Няма проблеми към момента. 

Предстои въвеждането на електронните протоколи 1С и ще разпишем 

съвместни указания по прилагането, за да облекчим движението на 

пациентите. Сутринта с д-р Маджаров говорихме. Предстои да ги 

доуточним експертно и да разпишем указания, да запознаем РЗОК и 

договорните партньори. Сега сме в тестови период и в момента 

обединяваме и изчистваме някои документи. 
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Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ: Добре. Благодаря за 

информацията. Поради изчерпване на дневния ред закривам днешното 

заседание на Надзорния съвет. 

 

Заседанието приключи в 15.45 часа 

 

 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

НАДЗОРНИЯ СЪВЕТ НА НЗОК: 

 

Д-Р АЛЕКСАНДЪР ЗЛАТАНОВ 

 

 

 

Изготвил: 

Д. Беличева 


